

责编 王杰 刘宗伟 主编 郑燕 审读 蔡胜保 排版 韩淑华

都市观潮

轰鸣声又起！

张晋

对于青岛人来说，“老沧口”尤其是青钢、碱业等大企业是一代人的城市记忆。而这些记忆的主要承载地，就是李沧区的楼山街道。

曾几何时，这里是一派忙碌的厂区景象，产业工人集聚、车间内机器“火力全开”。然而，随着上世纪90年代以钢铁、煤炭、水泥等为代表的资本密集型重工业“去产能”，这个区域的重工业企业先后撤离，区域便逐渐沉寂了下来。

对于这个区域，青岛人给予了热忱的关注——这里为青岛这座城市的兴起贡献了巨大的力量，因此，在新的发展阶段，更期待她的凤凰涅槃、再度崛起。

机遇已来。今年，青岛启动城市更新与城市建设三年攻坚行动，楼山区域被列入青岛市重点攻坚的十个低效片区（园区），其中区域南片区即为李沧区部分，计划先行启动青钢片区和碱厂片区的开发建设。

通过低效片区（园区）再开发，充分挖掘城市发展中的存量资源，解决老城区产业的空心化，这个路径，对于重工业企业搬迁后的楼山是一个无比契合的思路。重工业企业撤离后，楼山腾挪出的土地成为主城区一笔稀缺的空间财富，是李沧区跨越赶超的空间支撑。通过腾笼换鸟，优化产业布局，导入新产业，注入新动能，焕发新生机，这片区域的迭代升级，值得期待。

在城市更新建设的推动下，这片沉寂的区域再度跃动起来。时下，街道多个区域正在拆迁，青钢片区首个居住地块已完成土地招拍挂，多条配套道路已开工建设……未来，这片主打“职住平衡”的区域，不但将起高楼、建学校，还将打造万亩产业园区发展产业；不但将加快完善城市交通网络，还将加大教育、医疗等优质公共服务供给。城市吸引力和承载力全面提升，一座“楼山新城”正在加速起步！

其中，对于更新后主城区难能可贵的空间资源，如何平衡“职”与“住”，我们倍加期待。值得肯定的是，现阶段，李沧区已开了一个好头——瑞金路两侧区域，设计打造千亿级新旧动能转换示范区和“都市工业样板区”，以“寸土寸金”之地，发展符合市区产业定位的高端装备、生物医药等产业，不图一时利益，而是为区域留住发展空间，谋划出可持续发展的“财产”。

期待楼山产城融合的步伐再快些，通过城市建设和特色产业导入，早日成长为充满活力的胶州湾科创新城。

抢抓城市更新与城市建设机遇，通过发力低效片区开发利用，以产城融合为方向，建设高效集约、职住平衡的胶州湾科创新城

楼山片区：“喧嚣”正在打破“沉寂”

青岛日报/观海新闻记者 张晋 见习记者 周亚姚

位于李沧区北部的楼山街道，承载着青岛的工业记忆。早年间，以青钢、碱厂为代表的企业，曾经带动区域及周边产业的发展、人口的集聚，是李沧乃至青岛经济社会发展发展的动能所在，为青岛这座城市建设添砖加瓦。

然而，伴随着城市发展，青岛重工业企业外迁，昔日轰鸣的机器停止了运作，这片区域热闹的生产场景不复存在。

如今，轰鸣声又起！

今年，青岛市启动城市更新与城市建设三年攻坚行动，楼山区域被列入青岛重点攻坚的十个低效片区（园区），其中区域南片区即为李沧区部分，将先行启动青钢片区和碱厂片区的开发建设。抓住城市更新建设的重大机遇，在市区两级的推动下，楼山街道多个版块同步推进，拆迁、平整土地、项目建设……时下，在楼山，这一区域再度“热闹”起来，再一次呈现出城市建设的宏大画面和生动场景，一个城市发展新空间正加速而来。



▲楼山区域青钢片区规划图。 ▲瑞金路以南青钢片区内土地平整正在推进。 张晋 摄

城市更新建设，打好区域蝶变的基础

23日下午3时许，一天的炎热还未消散，记者来到李沧区瑞金路以南青钢片区内，工人们正忙碌着开动机器平整土地；向东走，西南渠社区地块上，吊塔、挖掘机轰鸣，随着机械臂杆的挥动，一座座老旧房屋被拆除。

旧瓦落地，焕新开始。拆迁工作是旧城焕新的第一步，也是关键一步。低效片区攻坚旨在充分挖掘城市发展中的存量资源，解决老城区产业空心化问题，拆迁无疑是“破日立新”，腾笼换鸟的关键步骤。

工作中，楼山街道以“作风能力提升年”活动为抓手，按照“严、真、细、实、快”的工作要求，优化片区控规，完善服务功能。为尽快推进项目落地，街道调配机关干部、属地企业干部组成4个攻坚小组，走进拆迁户，坐下来耐心聊。对于房屋评估等关键问题，街道创新工作方法，与青岛金水控股集团、房屋拆迁评估公司、社区等联合办公，将问题汇集起来，通过讨论，推出各方满意的方案，加快推进拆迁工作。

完成安顺路两侧5.4万平方米既有建筑拆除，3天时间拆除青钢片区北侧2.5万平方米厂房，启动并完成西南渠社区地块临近重庆路1.3万平方米自建房的征收；针对青钢片区城市更新项目，加大违章建筑拆除，保障了四流北路纵六路横四路开工建设；启动瑞金路两侧3081亩土地、约100万平米建筑征收……城市更新建设以来，楼山街道以更新“加速度”为城市蝶变铺好路、打好基础。

记者了解到，拆除青钢片区2.5万平方米厂房时，三天时间里，街道领导干部全部靠上服务，坐着小马扎、吃着盒饭，随时跟进业主在搬迁过程中提出的问题。对于一些小业主提出的“离开了需要重新办理经营许可证，费时费力”的问题，楼山街道主动帮助其对接办理相关证照。在搬迁过程中，多个路边小卖部、网点里摆放着零碎、易损毁的物品，工作人员帮业户对接搬家公司，和他们一起把物品搬运到车上，确保物品免遭破坏。对于一些涉及大型货物存储的业户，街道不仅帮助搬运货物，还帮助他们联系了新的存储地。

谋事为群众、干事重实效。据介绍，青钢片区改造项目涉及刘家社区和西南渠社区，其中刘家社区共计18970平方米的6处非住宅企业，已于7月中旬完成全部签约和拆除；西南渠社区包括共计79670平方米的非住宅企业和住宅，时下，非住宅企业已签约4家，拆除4家。下一步，街道将集

合力量确保城市更新建设再现实效——完成瑞金路南侧国有储备地上760亩土地清理和1778亩地上所有非住宅及道路建设征收住宅清理，同时对有意愿的住宅做到应收尽收；加快青钢片区拆迁速度，尽早完成西南渠社区10万平方米非住宅征收。

引入新产业，激活片区动力，构建长效化发展模式

旧城拆迁，不是为了拆而拆，注入新鲜血液才能激活区域发展动力。

李沧具有工业基因。新中国成立后，李沧成为化工、纺织、橡胶、机械、冶金方面的重要工业基地，是青岛工业经济的隆起地带。随着青钢等一众重工业企业的外迁，李沧区不可避免地面临产业空心化、发展动能弱、增长后劲不足等问题。

今年，李沧区正聚力打造全市新旧动能转换示范区，提出“优化片区控规，完善服务功能，导入新兴业态，打造一批区域增长极”，将利用低效片区开发引入新兴产业，激活片区动力，构建长效化发展模式。

重工业企业转移给李沧尤其是楼山留下了大量的空置厂房和工业园区，盘活这些旧有建筑和区域，同时引进新鲜血液融合发展，时下，楼山正在按照“新旧动能转换”的要求，加速城市更新，一个“楼山新城”正在逐步建立。

城市没有产业支撑，即便再漂亮，也是“空城”；产业没有城市依托，即便再高端，也只能“空转”。“楼山区域将以城市为基础，以产业为保障，不断拓展产业空间、发展产业经济，驱动城市更新和完善服务配套，进一步提升土地价值，以达到产业、城市和人之间有活力、持续向上发展的模式。”楼山街道党委书记赵洪兴表示，楼山区域将在“主城区”内打造产业园区，以产促城、以城兴产、产城融合。

产业活水从何而来？招商引资是关键。日前，注册资金1亿元的青岛粤浦润海科技有限公司完成工商注册登记——这是楼山街道今年招商引资的成效之一。下一步，粤浦科技将在青钢片区北侧200余亩地块建设工业楼宇，打造“工业上楼”产业园区，项目计划总投资超过百亿元。楼山街道力争8月底前促成项目签约落地，并尽快开工建设，开工后预计18个月建成启用。届时，这个区域将形成大型工业产业园加居住的生态空间。同时，依托中交海洋城商务地块，配合其总部经济引进物联网、大健康产业园等项目。

此外，楼山街道计划将瑞金路以南约1700亩地块清出后，打造成为万亩产业园区——这亦是新旧动能转换示范区瑞金路项目的“一翼”。“我们计划先清出这片场地，然后做好基础设施建设，就可以分地块出让，同步进行招商工作。”赵洪兴告诉记者，目前已有奔驰、北汽等汽车配件企业及中医药企业前来看场。“计划在两年内实现拆迁、招商。在招引企业方面，我们将进行认真调研和选择，希望引进符合市区两级产业发展方向的新兴产业，同时借力企业‘引得来、留得住’，推动企业与地区不仅形成投资黏合关系，更重要的是形成感情黏合，与区域共成长。”

产城融合，建设高效集约、职住平衡的胶州湾科创新城

时下，青钢片区土地整理工作正在全速进行，青钢片区3宗地块完成土地招拍挂，多条配套道路已开工建设……“作为楼山区域改造的重点项目，它将对楼山的城市品质提升产生重要推动作用，我们对青钢片区充满期待，并全力做好相关保障工作。”赵洪兴表示。

通过项目规划，可以看出青钢片区值得期待的多个兴奋点：基础设施的更新建设、商业的规划导入、配套教育资源的引进以及备受大众关注的青钢遗址公园，这些元素的注入，正如赵洪兴所说，不但让楼山的“面子”更靓丽，区域发展的“里子”也将更加丰富和具有吸引力。

青钢片区是楼山发展的多个场景之一，其更多呈现出人们对“住”和“城”的未来想象。与此同时，正在推进的新旧动能转换示范区瑞金路两侧项目，将打造成为以高端装备、生物医药等先进制造业为主的“都市工业样板区”，成为这一区域重要的产业载体，承担起“职”和“产”的责任。后续，街道还将继续发力碱厂片区等多个区域，为建设职住平衡的胶州湾科创新城匹配更多的元素和资源。

以产兴城、以城聚人、以人兴业，楼山片区计划在五年内实现区域更新建设初见成效，通过更新、引新，打造城市发展新空间，推动产城融合发展，使新的城区成为宜居宜业的幸福家园。产业是城市发展的基础，城市是产业发展的载体。城市功能的完善也将进一步为楼山聚集人气，为产业发展吸引多层次人才，助推产业进一步发展。

全方位谋求跨越赶超，稳步推进产城融合建设，一个新的楼山正蓄势而来，期待一座新城早日崛起！

即墨区综合行政执法局：智慧空巡建筑工地全覆盖

本报讯 在即墨区华山三路某工地附近，执法人员借助大型无人机，对这一区域工地基坑及边角地带尘土裸露是否覆盖、进出车辆是否冲洗、是否湿法作业等进行全方位巡查。为切实提高对建筑工地的执法效率，提升城市精细化管理水平，今年以来，即墨区将无人机“航拍技术”运用到建筑工地巡查领域，推动问题快速精准发现处置。

“与传统人力巡查相比，无人机的使用可以减少对施工企业的打扰，真实反映施工现场的情况，全面提高渣土扬尘污染监测和收集相关信息的能力。”即墨区综合行政执法局环保执法协调科负责人刘振兴说，打破辖区界限，将全区分为6大区域，无人机巡查范围覆盖150余处在建工地。此举解决了以往因为人力不足无法全面巡视的问题，做到第一时间发现，第一时间反馈，最快速度处置，建起工地巡查机制，大大缩短问题整改时限。

通过定轨巡查，即墨区每周对在工地巡查覆盖一遍、二次甄别后，及时派送至相关责任单位进行处置，并及时将处罚结果函告至相关主管部门督促其加强监管。

（王涛 王安琪）

崂山风景区：携手社区共绘美丽乡村

本报讯 顺应新时代基层党建融合发展的新趋势，今年以来，崂山风景区积极搭建交流平台、释放政策红利、推行服务上门，为周边社区提供一系列“一对一”“面对面”式组团服务，实现资源有效整合、多方共享。

其中，崂山风景区管理局机关党支部结合文明典范城市创建，组织志愿者赴社区开展环境卫生提升志愿服务活动；流清党总支通过“党建+社区”方式，组织全体党员与西麦窑社区党支部党员代表，前往青岛国际创新园党群服务中心开展“三述”主题党日；九水党总支开展“送课进社区”活动，邀请专家解读省、市、区各级党代会精神，进一步锤炼景区、社区党员干部队伍的过硬作风。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，下一步，崂山风景区还将聚焦旅游品质提升、服务质量优化、生态文明建设、历史文化挖掘等重点领域，积极探索一系列行之有效的实招、亮招，持续推动景区融合高质量发展，不断提升景区干部职工和社区居民的获得感、幸福感和满足感。

（衣涛）

市北区开平路街道：共建联盟为家长解难题

本报讯 近日，市北区开平路街道联合辖区“红色合伙人”万科物业、中石油公司在方城路社区举办暑期夏令营主题活动。

活动以“创城之路 携手同行”为题，包括绘画艺术画展、科学魔法实验秀、垃圾分类环境体验课堂、体验军中之旅等四大主题板块。活动现场，孩子们在老师指导下作画，通过无敌泡泡龙、摩擦小车等小实验探索知识，在叠军被、消防演练中沉浸式体验部队生活，磨砺个人意志。“希望社区以后多举办这样的活动，不仅能让家长解放双手，还能给孩子们提供一个学习交流的平台，丰富他们的暑期生活。”方城路社区一带孩子参与活动的家长说。

“孩子暑假去哪儿”？开平路街道聚焦居民需求，联合辖区党建共建单位组织此次夏令营，不仅解决了社区家长们的难题，还让“方城星活力”党建品牌得到社区居民的认可。

（余瑞新 鲁真真）

市北区镇江路街道：网格赋能助力创城攻坚

本报讯 日前，市北区镇江路街道相关负责人带队巡查汉口路社区长春路136号开放式楼院，重点查看楼院、屋顶平台及楼道内卫生情况，对垃圾堆积、小广告覆盖不彻底、非机动车乱停放、垃圾桶设置不合规等问题现场调度。

记者了解到，以文明典范城市创建工作为契机，镇江路街道细化完善“党建引领一网治理”强基工程，多次召开业务科室联席会，形成业务下沉工作机制；采取街道班子成员包联网格、街道科室融入网格的形式，充实配齐网格工作队伍，搭建起网格支部书记、街道网格员、社区工作人员、专职网格员5人工作小组，近一个月来已收集问题线索580余条。

目前，针对居民集中反映，街道已在镇江路26号、延吉路3号、人民路1号、汉口路168号、镇江路3号开展老旧小区整治行动。拆除北仲三路、和平花园小区等区域内私搭乱建60余处，合计7500平方米，清理私占圈占近1500平方米。强化重点行业领域的安全监管，对辖区内2处建设工程项目施工工地及沿街餐饮单位进行每日安全生产巡查，共检查辖区业户600余家次，查出隐患200余处，下达执法文书80余份。

（余瑞新 齐一玮）